

Е. И. Юркевич (Санкт-Петербург)

**К ВОПРОСУ ОБ АВТОРСТВЕ ЗАПИСКИ
«ОСНОВАНИЕ И ФОРМИРОВАНИЕ
АРТИЛЛЕРИЙСКОЙ КОМАНДЫ
ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЫСОЧЕСТВА...»**

ИСТОРИЯ ГАТЧИНСКИХ ВОЙСК Великого князя Павла Петровича, существовавших в резиденциях будущего императора Павла I в 1783–1796 гг., является одной из малоизученных страниц русской военной истории. И тем большую ценность представляют собой документы, связанные с этим малоизвестным формированием. Один из таких уникальных документов хранится в фондах Государственного архива Российской Федерации¹.

Это копия переведенной с немецкого языка записки «Основание и формирование Артиллерийской команды Его Императорского Высочества Великого Князя и Наследника Всероссийского Престола, и проч., и проч., о должности, упражнении и перемене обмундирования оной, как и о учреждении конной артиллерии при кирасирском полку», первая часть которой составляет отдельное дело², а вторая часть вшита в сборное дело.³

Записка представляет собой две части приложений к материалам о Гатчинских войсках, собранных в 1835 г. флигель-адъютантом императора Николая I Павлом Николаевичем Игнатьевым (1797–1879), которые легли в основу вышедшей в том же году книги «Сведения о Гатчинских войсках»⁴. Материалы этой «Записки» были широко использованы генерал-лейтенантом Василием Федоровичем Ратчем (1816–1870) в первой его военно-исторической работе – «Сведения об артиллерии Гатчинских войск»⁵. В современный научный оборот этот документ был введен в 2003 г.⁶

«В январе 1835 флигель-адъютант П. Н. Игнатьев представил великому князю Михаилу Павловичу составленное им «извлечение» из 25 книг, «поступивших из С[анкт]-Петербургского ордонансгауза и принятых 28-го числа сего месяца из архива Инспекторского департамента Военного министерства». К собственному сочинению автор приложил несколько этих книг, показавшихся ему заслуживающими особенного внимания (не забыв указать номера листов наиболее любопытных документов), а также массу выписок из них. Так, в приложении под литерой «А» находился список указа об учреждении Военного департамента, под литерой «В» — именной список офицеров пехоты на 1794, «С» — именной список офицеров кавалерии, «D» — копия с договора о приеме на службу фельдъегерей, «Е» — именной список офицеров артиллерии, «F» и «G» — «подробное описание первоначального устройства сей артиллерии и всех изменений в составе оной» и проч. Основная часть этих материалов в настоящий момент хранится в Государственном архиве Российской Федерации (фонд 728)», — пишет К. В. Татарников, исследовавший эти документы⁷ и впервые опубликовавший в 2008 г. полный текст «Записки»⁸.

Имя автора «Записки» неизвестно, но, судя по наличию в тексте большого количества мелких бытовых деталей и точно, вплоть до числа, указания дат событий, ее автором был человек, сам служивший в Гатчинской артиллерии. Попробуем выяснить, кто конкретно.

Во-первых, «Записка» переведена с немецкого. Это может означать, что ее первоначальный текст писал человек, для которого немецкий язык был родным.

Во-вторых, наиболее часто в «Записке» упоминаются Христиан и Иван Гессе, вероятно, родственники, оба — сержанты саксонской артиллерии. И если Христиан Гессе, как будет видно ниже, был в 1788 г. уволен для «смотрения» за гатчинской пильной мельницей, то Иван Христианович Гессе (1757–1816) служил в Гатчинской артиллерии вплоть до восшествия Павла на престол, долгое время исполняя в Артиллерийской команде должность фельдфебеля⁹. Это особенно важно, так как фельдфебель должен был знать весь личный состав своей команды (роты), и, главное, должен был вести журнал прибыли и убыли людей¹⁰. А в «Записке» мы встречаем имена очень многих нижних чинов, которые, вероятнее всего, взяты из



Ил. 1. Пешая артиллерия Гатчинских войск. М. И. Тербенев. 1851 г.
Литография. Раскрашена акварелью. 45,7 x 59 см.
ВИМАИВиВС ИИФ 18-1728-7

журнала, который вел фельдфебель Артиллерийской команды, т. е. И. Х. Гессе. Интересно, что подробные именные списки вновь поступивших нижних чинов исчезают из текста «Записки» именно после производства И. Х. Гессе в офицеры, что лишний раз свидетельствует в пользу того, что именно он был автором текста. Именно авторством Гессе можно объяснить и то, что оригинал «Записки» был написан по-немецки, и то, что в ней так много имен нижних чинов.

Еще один персонаж, имя которого очень часто встречается на ее страницах, – Алексей Андреевич Аракчеев (1769–1834). Возможно, именно ему принадлежала идея написания «Записки». Дело в том, что Алексей Андреевич уделял очень много внимания сохранению исторических артефактов, и особенно, как справедливо отметил И. В. Хохлов, это проявилось в аракчеевской усадьбе Грузино, выразившись во множестве памятников и мемориальных предметов, посвященных прежде всего Александру I, Павлу I и А. Д. Меншикову (бывшему владельцу Грузино)¹¹. Артиллерийская команда Гатчинских войск – также в первую очередь детище Аракчеева¹², поэтому вполне закономерно, что

он мог выступить заказчиком составления исторической справки о ней. Причем эта справка заканчивается на том времени, когда сам Аракчеев уже командовал гатчинскими артиллеристами, т. е. для него важно было получить информацию о развитии Артиллерийской команды Гатчинских войск до его прибытия туда, т. е. до осени 1792 г. А сама «Записка», судя по всему, и была написана в конце 1793 г. и давала А. А. Аракчееву полную картину развития подчиненной ему команды.

Таким образом, с достаточной уверенностью автором этой «Записки» можно считать Ивана Христиановича Гессе, о судьбе которого будет рассказано ниже. Но сначала расскажем подробнее о самой «Записке».

В ней кратко, но достаточно подробно излагается история артиллерии Гатчинских войск с весны 1786 по конец 1793 гг. Наиболее полно (с апреля по декабрь, ежемесячно) описаны события 1792 г. Особенно ценными в записке являются именные списки нижних чинов, принимаемых в Гатчинскую артиллерию, в том числе список первых 9 артиллеристов (1786 г.), списки чинов артиллерии, принимавших участие в боевых действиях во время Русско-шведской войны 1788–1791 гг., описание первого обмундирования гатчинских артиллеристов, фиксация доставки в Гатчину и Павловск новых орудий для великого князя. Таким образом, эта «Записка» является важнейшим документом для изучения истории артиллерии Гатчинских войск.

Теперь пришло время сказать несколько слов об авторе этого документа, каковым, как было сказано выше, несомненно является Иван Христианович Гессе.

Он родился в 1757 г. в Саксонии в семье обер-офицера. По достижении необходимого возраста поступил на службу в саксонскую артиллерию, в которой дослужился до чина сержанта. 9 марта 1788 г. принят тем же чином в Артиллерийскую команду Гатчинских войск и стал первым ее инструктором в вопросах стрельбы и строевой подготовки¹³. Как было сказано выше, Иван Христианович был сначала фельдфебелем Артиллерийской команды, а 13 сентября 1792 г. он стал подпоручиком, 25 июня 1793 г. – поручиком, в 1795 г. – капитан-лейтенантом, 26 октября 1796 г. – капитаном, командиром пешей роты своего имени Артиллерийского полка Гатчинских войск¹⁴.

Кроме того, в начале 1790-х гг. И. Х. Гессе, в целях повышения быстроты стрельбы, занимался и усовершенствованием лафетов



Ил. 2. Конная артиллерия Гатчинских войск. Гинценберг. 1851 г. Литография. Раскрашена акварелью. 45,7 x 59 см. ВИМАИВиВС 1ИФ 18-1728-8

орудий Гатчинской артиллерийской команды, правда, весьма неудачно. «Сержант Гессе ошупью искал сообразнейшей системы с передками, работал неутомимо с своими мастеравыми, и гатчинский цейхгауз наполнялся целым рядом разных лафетов его предположений, на практике оказывавшихся один другого неудобнее», – писал В. Ф. Ратч¹⁵.

По воцарении Павла I, 9 ноября 1796 г., И. Х. Гессе уже в чине подполковника был переведен в лейб-гвардии Артиллерийский батальон, а 15 ноября того же года назначен плац-майором (помощником коменданта) в Москву¹⁶. С Москвой оказалась связана вся его дальнейшая служба. Уже 15 мая 1797 г. он был назначен московским комендантом. 14 августа 1799 г. он стал генерал-майором, а 12 декабря 1809 г. – генерал-лейтенантом. За службу был награжден орденом Св. Анны I степени.

Скончался генерал-лейтенант Иван Христианович Гессе 9 мая 1816 г. и был похоронен на московском Иноверческом кладбище на Введенских горах.

Иван Христианович, хотя и слыл человеком чрезмерно мягким, любителем пунша и трубки, пользовался у москвичей

любовью и уважением, поскольку способствовал уменьшению преступности в городе и упорядочению комендантской службы¹⁷.

Таким образом, Иван Христианович Гессе, как и многие его сослуживцы по Гатчинским войскам¹⁸, оставил добрый след в истории русской армии.

В связи же с малой известностью «Записки» И. Х. Гессе и ее огромной значимостью для изучения истории артиллерии Гатчинских войск представляется необходимым ее публикация в качестве приложения к данной статье.

Приложение

Основание и формирование Артиллерийской команды Его Императорского Высочества Великого Князя и Наследника Всероссийского Престола, и проч., и проч. о должности, упражнении и перемене обмундирования оной, как и о учреждении Конной Артиллерии при Кирасирском полку.

Часть 1.¹⁹

Приключения 1786 года.

На Святой неделе оного года приняты из Морской Артиллерии, по воле Его Императорского Высочества, в Гренадерскую команду нижеследующие:

Унтер-офицер Петр Волосков.

Бомбардиры: Григорий Иванов, Петр Мокеевский, Михайло Дуванов, Григорий Поспелов, Иван Куликов, Ларийон Терентьев, Иван Любимов, Петр Налимов.

Оные Артиллерийские служители получили квартиру в Павловске и состояли под командою Капитана Адама фон Штейнвера.

Амуницию получили следующую:

1. Зеленый кафтан с желтыми медными пуговицами, с черным воротником и обшлагами, подкладкою того же цвета, воротник с золотым прозументом [позументом. – *Е. Ю.*].

2. Белый суконный камзол.

3. Белые суконные штаны.

4. Черные суконные щиблеты [штиблеты. – *Е. Ю.*] с 24 пуговицами.

5. Шляпу с медною пуговицею, белою шерстяною обшивкою, кистью и султанчиком, смешанного черного с желтым цветом и с белым бантиком.

6. Камлотовый красный галстук с белой холстяною обшивкою.
7. Тупоносые башмаки.
8. Белый суконный плащ.
9. Телячий шламзак с ремнями и пряжками.
10. Зеленую фуражную шапку с черною опушкою.
11. Кожаную портупею с медн[ою] пряжкой.
12. Гренадерский тесак.
13. Деревянную натруску с гербом и вензелем Ея Величества Государыни Елисаветы Петровны.

Примечание. Унтер-офицерские кафтаны были с плисовыми обшлагами и стамедною подкладкою. На рукавах же носили прозументы по чинам. – Шляпы обшиты золотым прозументом, в прочем все, как и у рядовых. – Сверх же сего носили еще перчатки с раструбами и натуральные трости с костяными набалдашниками. – Ческа их состояла из длинной косы и одной пукли [букли. – *Е. Ю.*]. – Должность их [артиллеристов. – *Е. Ю.*] состояла, по большей части, когда в Павловске еще не было порохового погреба, караулить отпускаемый из Адмиралтейств-Коллегии порох, делать картузы и патроны, наконец, ходили три человека артиллеристов в крепость Мариенталь на караул, которых на часы разводил Гренадерский Ефрейтор, к находившемуся в лесу пороховому магазейну, где также приготавливали под смотрением Артиллерийского Унтер-Офицера картузы и патроны. – Для Экзерциции употребляемы были находившиеся в крепости Мариентале медные и чугунные одно-, полу- и четвертьфунтовые пушки, коих всех было 14, которые также употребляли при маневрах пехоты.

Ежедневно делаемы были два сигнальных выстрела: первый, когда подавать кушанье на стол, второй, когда за оный садились. Оные выстрелы производил один Унтер-Офицер и два бомбардира, коим плачено из Конторы Унтер-Офицеру по 10-ти, а бомбардирам по 5 копеек.

В оном же году случилось, что медная пушка одного фунта, по имению в нижней части канала раковины, сама собою выпала, при котором несчастьи бомбардир Иван Любимов с правой руки потерял два пальца.

В Ноябре месяце определен в Морскую Артиллерию Сержантом служивший при Саксонской Артиллерии Унтер-Офицером Крестьян Гессе, который, по воле Его Императорского Высочества, принят в оную команду; и препоручено было его

[ему. – *Е. Ю.*] заведение Экзерциции оной, который в оном же еще году завел и ныне употребляемые натруски.

Примечание. Касающееся до удовольствования и обмундирования, оная команда была снабдена Командующим Гренадерскою командою, равным образом нужные к пушкам принадлежности были требованы из Адмиралтейств-Коллегии его рапортами, или сделаны на деньги Его Императорского Высочества, так что некогда Обер- или Унтер-Офицер оной команды что-нибудь под свои расписки требовали. Оное продолжалось, пока в 1792-м году в Сентябре месяце бывший при Артиллерийском и Инженерном Корпусе Адьютантом и Учителем математики и артиллерии господин Алексей Аракчеев принят Его Императорским Высочеством, и пожалован Главной Артиллерии Капитаном, которому уже одному препоручено удовольствование и обмундирование Артиллерийской роты.

Приключения 1787-го года.

Марта 8 числа умножилась оная команда следующими людьми:

Из Морской Артиллерии: Бомбардиры: Ларион Яковлев, Данило Егоров, Игнатий Карманов, Поликарп Прокопьев.

Из Главной Артиллерии: Сержант Александр Попов, Канониры: Никита Ипатов, Ефим Таланов.

Люди же из Главной Артиллерии пришли конвоем при шести новых 3-х фунтовых пушках и с надлежащими к их числу передками в Павловское, и приняты по воле Его Императорского Высочества и их желанию в новую команду.

Оные пушки вылиты в Сестербеке [*Сестрорецке*. – *Е. Ю.*] под ведением Главной Артиллерии Полковника Эйлера. – Они поставлены были перед Дворцом и от того времени всегда употреблялись при всех Экзерцициях и маневрах пехоты, к коим употребляемы были, по неимению при Артиллерии лошадей, придворные лошади, к каждому передку по две и одному форейтору; орудия же возились на людях, но на дальних расстояниях на передках.

В оном году умер бомбардир Иван Любимов, и вместо его определен Морской Артиллерии бомбардир Денис Петров.

Примечание. В осенние месяцы, когда Его Императорское Высочество изволит шествовать в Гатчину, то и в оное ж время

туда командировалась Артиллерия, где она с двумя вновь сформированными Гренадерскими ротами и Кирасирским полком маневрировала. При оных маневрах случилось, что Его Императорскому Высочеству угодно было при Кирасирском полку иметь несколько пушек Конной Артиллерии, и соизволил сержанту Крестьяну Гессе приказать тотчас сделать описание Экзерциции оной, по представлению ж одного Его Императорское Высочество изволил оказать свое удовольствие и приказал помянутому сержанту Гессе из Кирасирского полка дать Унтер-Офицеров и рядовых и тотчас начать ученье, и оные люди к совершенному удовольствию Его Императорского Высочества в две недели совсем были выучены. – Сия Конная Артиллерия состояла при Кирасирском полку до 1793 года, в котором она уже совсем отдана под Команду и Инспекцию Господину Артиллерии Майору Алексею Аракчееву. – Осенью также стреляли из 6-ти фунтовых пушек в мишень, дабы новая Конная Артиллерия получила некоторые практические понятия от оной.

Равным образом построил Сержант Гессе в стороне Мариенбурга, где должно было поставить мишень, земляной вал, дабы ядрами не учинить вреда.

Приключения 1788-го года.

В первых числах Марта отставлен от службы Сержант Петр Волосков и сделан, по воле Его Императорского Высочества, во флоте Комиссаром.

Марта 9-го числа определил Его Императорское Высочество в Морскую Артиллерию Сержантом служившего при Саксонской Артиллерии Унтер-Офицером Ивана Гессе и соизволил принять его в свою команду. – Равным образом, прибыл в оном же месяце из Морской Артиллерии Унтер-Офицер Василий Мозин, который в Мае произведен в Сержанты.

Примечание. Во время весны выравнивали и увеличивали Сержанты Крестьян и Иван Гессе учебное место в Павловском. Для оной работы ежедневно им даваемы были 60 человек из вновь сего года сформированного баталиона, также на сем месте построен Артиллерийскими служителями на углу деревянный бруствер.

1 Июня выступили на переднюю сторону одного места в лагерь, где Артиллерия позади баталиона стояла.

27 Июня выступили из лагеря и маршировали на Каменный остров. Оного же числа принял Сержант Крестьян Гессе от Господина Полковника Эйлера следующие инструменты, которые сделаны на Сестербецком заводе: форм для литья пуль – 5, ножниц для обчищения оных – 5, чушечек – 5, котел один. Оные инструменты и ныне находятся при команде.

Июня 28 и 29 чисел вылиты на Каменном острову пуль свинцовых 16.000, и к оным приготовлены патроны и отданы в Гренадерский баталион.

Июня 30-го отправился оный баталион водою, но Артиллерия 1-го Июля сухим путем чрез Сестербек в Выборг.

8-го числа прибыла Артиллерия с 4-ю для похода назначенными 3-х фунтовыми пушками в Выборг, но тотчас получила повеление отправиться на галерах в Фридрихсгам²⁰ и находиться пока при Главной Артиллерии, пять верст позади Выборга.

Примечание. Здесь оная команда упражнялась деланием военных припасов для баталиона; к пушкам ежедневно на караулы ходили Ефрейтор и трое рядовых; сверх же сего дежурный Унтер-Офицер днем и ночью осматривал оный [караул. – *Е. Ю.*] и рапортовал Сержанту Крестьяну Гессе, который уже делал сам рапорты Адьютанту Главной Артиллерии.

Августа 16 числа командированы были из оной команды с Гренадерским баталионом во флот к Адмиралу Грееху [С. К. Грейгу. – *Е. Ю.*] и разделены по кораблям таким образом: на 70-пушечной²¹ корабль «Мстислав», которым командовал Капитан Григорий Молоской [капитан бригадирского ранга Григорий Иванович Муловский (1757–1789). – *Е. Ю.*], которого в сражении 1789 года убили, вместо которого вступил Капитан Отто Васильевич [Эссен. – *Е. Ю.*], командированы были следующие:

Унтер-Офицер Василий Мозин.

Бомбардиры Михайло Дуванов, Денис Петров, Данило Егоров, Игнатий Карманов, Петр Налимов, Иван Куликов, Ларион Яковлев, Григорий Пospelов.

Оные служители имели в 1788-м и 1789-м годах винтер-квартиру в Ревеле.

На 60-ти пушечном²² корабле «Мечеславе» были:

Бомбардиры Поликарп Прокофьев, Ларион Терентьев.

Оным кораблем командовал Капитан Михайло Борисов²³ и имели в 1788-м году винтер-квартиру в Копенгагене.

Прочие Артиллерийские служители пошли обратно в Павловское следующим образом: Сержант Крестьян Гессе сухим путем с разными транспортами Гренадерской команды и с их экипажем [экипировкой, т. е. снаряжением. – Е. Ю.]. Сержант Иван Гессе с Сержантом Поповым водою на галере, и при них Бомбардиры: Григорий Иванов, Петр Мокеевский; канонеры Никита Ипатов, Ефим Таланов, несколько Подпрапорщиков, барабанщиков, флей[т]щиков и музыкантов, также 4 трех фунтовые пушки, несколько знамен, ружей, сум и палаток из баталиона; и прибыли 8 числа Сентября в Павловское. Во время Шведской войны ходили Артиллерийские Унтер-Офицеры на ординарцы к Его Императорскому Высочеству, а рядовые ходили по 3 человека чрез трое суток на караул в Мариенталь, и стояли на часах у порохового погреба.

Приключения 1789 года.

Февраля 20 уволил Его Императорское Высочество Сержанта Крестьяна Гессе в Гатчину и препоручил ему смотрение над пильною мельницею; от него же принял команду Сержант Иван Гессе.

В Сентябре месяце прибыли в Павловское в команду бывшие на корабле «Мечеслав» Бомбардиры: Поликарп Прокофьев и Родион²⁴ Терентьев.

Приключения 1790 года.

В Августе месяце прибыли с корабля «Мстислав» обратно в Павловское:

Сержант Василий Мозин.

Бомбардиры: Денис Петров, Михайло Дуванов, Данило Егоров, Игнатий Карманов, Петр Налимов, Иван Куликов, Ларион Яковлев, Григорий Пospelов.

Примечание. Также баталион прибыл обратно и был формирован до 1000 человек, когда же опять приказано было оный снабдить боевыми патронами, и у присланных с Сестербека форм калибры были велики, то Сержант Иван Гессе сделал пару новых форм, кои и ныне при команде находятся.

Приключения 1791 года.

В Марте месяце умер Бомбардир Иван Куликов, и вместо его вступил в Мае Бомбардиром бывший при 5-м Егерском Дивизионе Капралом Куприян Новенков.

Июня 29-го в день тезоименитства Его Императорского Высочества, сожег Сержант Иван Гессе маленький фейерверк в Павловске.

Приключения 1792 года.

Апреля 28-го приняты в Морскую Артиллерию Сержантами из Артиллерийского Корпуса [Артиллерийского и Инженерного Шляхетного Кадетского Корпуса. – *Е. Ю.*] фузелерной роты Унтер-Офицеры Павел и Карл Грини [Грини. – *Е. Ю.*] приняты в оную команду.

Апреля 30-го числа вышел приказ, чтобы Артиллерийские Унтер-Офицеры и рядовые впредь не носили бы на шляпе бантиков, также отменены султанчики и употреблялись красные [кисти на шляпах. – *Е. Ю.*].

Июля 1-го купил Майор Костылев 12 лошадей для Артиллерии, но только для Экзерциции употреблялись, фураж же получали от помянутого Майора.

Июля 14 прибыли в команду:

Фурлейты: Лаврентий Захаров, Захар Вилицов, Фрол Полежаев, Дмитрий Захаров, Григорий Герасимов, Лукьян Един.

Оные приняты из Московского Гренадерского полка с 6-ю новыми медными пушками с надлежащим числом принадлежностей.

Июля 16 приняты из Главной Артиллерии:

Унтер-Офицер Афанасий Гретнин.

Бомбардиры: Филипп Морев, Иван Лосев, Михайло Трифонов, Степан Киреев, Иван Попов, Михайло Шапошников.

Июля 19-го получил Капитан-Лейтенант Каннабих по воле Его Императорского Высочества Артиллерийскую команду.

Июля 30-го соизволил Его Императорское Высочество приказать, чтобы всегда при разводе была одна пушка.

Августа 4 во время маневров Сержанта Попова пушка сама выпалила, по имению в канале раковин, при которой Бомбардир Григорий Иванов потерял два пальца.

Оного же числа определен бывший во флигель-роте Капитана фон Штейнвера Унтер-Офицер Петр Осипов Бомбардиром. Равным образом определен кают-юнга Захар Головин барабанщиком.

9 числа прибыл из Главной Артиллерии Бомбардир Фадей Киреев.

11 ч[исла] определился служивший при галерном флоте поручик фон Роланд.

12 [числа] Его Императорское Высочество соизволил переименовать оную команду в настоящую роту, и при оной состояяли Капитан-Лейтенант Каннабих и Поручик фон Роланд, Фельдфебелем Сержант Иван Гессе.

30 Августа прибыли в роту из Морской Артиллерии: Дорофей Краснобаев, Степан Сеницын, Алексей Тимерман, Прокофий Афанасьев, Иван Пигарс, Андрей Филиппов, Трофим Сидоров, Яков Хорин, Леонтий Кубынин, Алексей Семенов, Афанасий Афанасьев, Иван Степанов, Григорий Лялин, Иван Матвеев, Никифор Петров, Аника Куликин, Савелий Панкратьев, Федор Рослин, Иван Николаев, Иван Архипов, Герасим Волков, Ефим Кириллов, Терентий Гулаков, Федор Малыгин, Ефим Логинов, Андрей Андреев, Нефед Савельев, Василий Ветин.

Равным образом прибыли в роту из Московского Гренадерского полка Иван Мехмеранов, Максим Михайлов, Михайло Данилов, Петр Якимов, Дмитрий Осипов, Алексей Банков.

В оное ж время прибыли из Главной Артиллерии:

Фурлейты: Аркадий Гайдуков, Степан Скорняков, Никифор Алексеев, Федор Рябцов.

Сентября 2 числа выступила рота в Гатчину и прибыла тог ж числа. Орудии поставила на Коннетабле [у обелиска Коннетабль. – *Е. Ю.*], а квартиры свои получила на Пильной мельнице в Слободе. Караул же имела Ефрейтора и 3 рядовых, в новом доме, содержала пост у порохового погреба.

4-го числа Его Императорское Высочество соизволил приказать принять Артиллерийскую роту Главной Артиллерии Генерал-Поручика и Кавалера Петра Ивановича Мелиссино. Старшему его Адъютанту и Кадетского Артиллерийского Корпуса Математики и Артиллерии Учителю Алексею Аракчееву, который того же числа после обеда оную от Господина Капитан-Поручика Каннабиха на Пильной мельнице и принял.

Подлинное за подписанием Поручика Сиверса.

Основание и формирование Артиллерийской команды Его Императорского Высочества Великого Князя и Наследника Всероссийского Престола, и проч., и проч. о должности, упражнении и перемене обмундирования оной, как и о учреждении Конной Артиллерии при Кирасирском полку.

Часть 2²⁵.

По принятии Адъютантом Аракчеевым роты происходили частные ученья при орудиях, как без пальбы, так и с пальбою, и за бывшее ученье 17-го Сентября одни Артиллерийские Господа Офицеры приглашены были того ж числа к обеденному столу Его Императорского Высочества.

Сентябрь.

14. – Приказано Его Императорским Высочеством, чтобы Господин Адъютант Аракчеев требовал и получал все артиллерийские вещи, как то: порох, армяк, фитиль и проч. из Главной Артиллерийской Канцелярии, о чем он, Аракчеев, и писал к Артиллерии Генерал-Поручику и Кавалеру Мелиссино, яко старшему в оной Канцелярии, и с одного уже времени все оные вещи получаемы были по его требованиям из оной Канцелярии.

Его Императорское Высочество изволил произвести Фельдфебеля Ивана Гессе в Констапели, которой и причислен при оной же роте, а вместо его определен Фельдфебелем Сержант Александр Попов.

22. – Прибыло из Главной Артиллерии Канонирскаго полка Канонир 5 челов[ек], которые в роту и причислены.

24. – Господин Адъютант Алексей Аракчеев произведен Его Императорским Высочеством в Артиллерии Капитаны, в чин Армейского Премьер-Маиора, которому и препоручено было обмундирование людей и все прочие требования, касающиеся по Артиллерийской команде, требуя уже оные им самим прямо из Адмиралтейской Коллегии – и с одного же числа позволено ему Его Императорским Высочеством быть всегда за его столом.

25. – Прибыло из Главной Артиллерии Бомбардирскаго полка 5 челов[ек] Бомбардир[ов], которые и причислены в роту.

29. – Приказано при пароле, что в тот день, в которой быть баталионному ученью, то для сигнала выстрелено будет по утру из 18 фунтовой пушки, стоящей перед Дворцом, три выстрела; почему для одного и командировались всегда в оные дни один Унтер-Офицер с 4-мя рядовыми, которые в 6 часов утра

и находились уже при оной пушке, а Артиллерии Капитан Аракчеев был во Дворце и дожидался повеления Его Высочества о сигнальных выстрелах, и оный порядок продолжался во всю оную осень; заряд же пороху в пушку полагаем был по 9 фунтов мушкетного.

30. – Прибыло из Главной Артиллерии Канонирского полка Канонир 5 человек, которые и причислены в роту.

Октябрь.

Артиллерия имела уже свой особый караул, состоящий из Унтер-Офицера и 7 рядовых, имея фронт у круглого рея²⁶, на большой дороге, а другой пост при пороховом погребе.

11. – Получены из Главной Артиллерии 15 понтонов со всею их принадлежностью, которые привезены были в Гатчино Господ[ином] Штык-Юнкером Флисом с командою, состоящею из 1 капрала и 25 человек понтонеров, которые и привезены были на Пильную мельницу, а Его Императорское Высочество после разводу изволил приезжать верхом их смотреть и приказал, чтобы из них навести на находящейся здесь речке мост, который и был наведен к трем часам пополудни, куда изволил прибыть Его Императорское Высочество со всею Свитою и изволил осматривать оный мост и объявил свою благодарность, и при Его присутствии перевезена была через мост шести фунтовая пушка с полною ее упряжкою.

12. – Был маневр: переправа чрез понтонный мост и оно же числа выключен по приказанию Его Императорского Высочества и по собственному желанию Сержант Карл Грин в Драгунский Эскадрон.

13. – Штык-Юнкер Флис отпущен был обратно с его командою в С.-Петербург, а понтоны оставлены были в Гатчине при Артиллерийской роте, и при них Капрал Студицкой и понтонеров 10 человек, которые после, в 1793-м году, и выключены из Главной Артиллерии в Артиллерийскую роту.

Понтонный мост остался на воде по 19 Октября, которого числа и был снят под смотрением Констапеля Гессе, разобран и положен в магазине.

15. – Был создан перед Дворцом фейерверк, присланный от Артиллерии Генерал-Поручика и Кавалера Мелиссино с Артиллерии Капитаном Маковеевым и Артиллерии

Подпоручиком Федором Бухмеером, которые и получили от Его Императорского Высочества по золотым часам, а находящиеся с ними рядовые по рублю, а Господ[ин] Маковеев приглашен был к вечернему столу Его Императорского Высочества.

После фейерверка же была зажжена иллюминация на обеих галереях Дворца, которая делана была при Артиллерийской роте под смотрением Господ[ина] Артиллерии Капитана Аракчеева.

19. – Прибыло из Морской Артиллерии Капралов 2: Нехорошкин и Десяткин.

20. – Получен в первый раз из Главной Артиллерии порох и прочие вещи по требованию Артиллерии Капитана Алексея Аракчеева.

21. – Приказано при пароле, чтоб при Артиллерийском карауле всегда парадировал Офицер, у которого бить збор особо своим барабанщикам, и формировать Артиллерийской караул особо, исправляя должность при развод за Майора Капитану-Поручику Каннабиху, почему 22-го числа парадировал в первый раз при Артиллерийском карауле Господин Констапель Гессе.

Оного же числа произведен Канонир Ефим Таланов в Капралы в оную же роту, первый по представлению Артиллерийского Начальника Господина Артиллерии Капитана Аракчеева, и с оного же числа при разводе, во время батальонного развода, Артиллерийской всегда обучался особо, при пушках.

22. – Прибыло из Морской Артиллерии Сержант Вылегжанинов и Бомбардиров 1.

27. – Получены с Квартирмейстером Апрелевым присланные от Артиллерии Генерал-Поручика и Кавалера Мелиссино вылитые при С.-Петербургском Арсенале под его смотрением четыре шестифунтовые батальонные пушки, со всею к ним принадлежностию, которые Его Императорское Высочество изволил смотреть в манеже, а потом приказал было оные поставить во Дворце в сенях у парадной лестницы, где они и стояли всю оную осень. Квартермистру же Апрелеву пожалованы Его Императорским Высочеством золотые часы.

28. – После обеда было ученье Артиллерийской роте из новых пушек с ядрами в мишень; пушки же стояли на землю без платформ, при котором был и Его Императорское Высочество Великий Князь и с Ея Императорским Высочеством Великою Княгинею и со всею Свитою.

Ноябрь.

12. – Было ученье баталионное с порохом, при котором находилась Артиллерийская рота с 4-ю новыми орудиями, с пальбой.

В оном же месяце причислен в Артиллерийскую команду из Главной Артиллерии из фурштата Унтер-Офицер Пономарев, который и имел уже смотрение как за конюшней, так и за всеми фурлейтами; но по худому поведению был Господином Артиллерии Капитаном Аракчеевым отослан обратно в 1793-м году в Генваре месяце в старую его команду, а на место его получен Унтер-Офицер Семенов, который и причислен в Артиллерийскую команду.

19. – Артиллерийская рота выступила в 9 часов утра из Гатчины на Каменный остров чрез Павловское, имея при себе две шести фунтовые пушки, с которыми того же числа пополудни в 5 часов в Павловское, где и оставила оные пушки.

20. – Выступила в 8 часов из Павловска и прибыла в 6 часов вечера в город, и Его Императорское Высочество изволил смотреть, стоя у Арсенала, а в 8-м часу прибыла на Каменный остров и получила квартиры в Новой Деревне, принадлежащей Господину Собакину, для приема которых командирован был с 19 на 20 число ночью из Павловска Капитан-Поручик Каннабих, Артиллерийские же лошади поставлены были на зелененных пороховых заводах.

Караул Артиллерийская рота содержала на Каменном острове, при Главном карауле одного Ефрейтора и 3 челов[ек] рядовых, имея пост у пушек, в Новой же Деревне имела особый свой караул: Унтер-Офицера 1-го, барабанщика и 9 чел[овек] рядовых, имея посты у фрунта, который был в середине деревни и на обеих концах оной; развод же делаем был на Каменном острове вместе с баталионным, к которому ежедневно изволил приезжать Его Высочество.

В Ноябре месяце прибыли из Морской Артиллерии Сержанты Плеханов, Шульгин, Капралы Пустозеров, Козлов, Бомбардир[ов] и Канонер[ов] 28 челов[ек], из Артиллерийского Кадетского Корпуса мастеровые: токарь 1, столяр 1, итого всех чинов 34 человека, которые все и причислены в роту.

Декабрь.

В сем м[еся]це 9-го числа причислены в роту по воле Его Высочества из Артиллерийского Кадетского Корпуса

из Сержантов в Поручики Петр Капцевич, из Фурьеров в Подпоручики Николай Котлубицкой, которому и приказано при Артиллерийской команде быть Адъютантом.

В оном же месяце 10 числа получены в Артиллерийскую команду из С.-Петербургского Арсенала вылитые там, под смотрением Артиллерии Господина Генерал-Поручика и Кавалера Мелиссино, четыре орудия, а именно: две 12-ти фунтовые и две 6-ти фунтовые батарейные пушки со всею к ним принадлежностью, которые поставлены были на Каменном острову в манеже, при коих и обучался Артиллерийский развод ежедневно.

В оном же месяц 25 числа отставлен от службы Его Императорским Высочеством по собственному желанию поручик Роланд тем же чином.

В оном Декабре месяце прибыло из Морской Артиллерии Капрал Плешков, Бомбардиров и Канониров 38 из 1-го флотского батальона, из музыкантов в Сержанты Андрей Иванов, из Артиллерийского Кадетского Корпуса мастеровые: паяльщик 1, седельник 1, флей[т]щиков 2, которые причислены в роту в барабанщики; из С.-Петербургского Арсенала мастеровые: плотник 1, слесарь 1, кузнец 1, итого всех чинов 47 челов[ек], которые и причислены все в роту.

Происшествия 1793 года.

Генварь.

В оном м[еся]це 17 числа произведены Его Императорским Высочеством из Фельдфебелей в Подпоручики Александр Попов и отослан в Морскую Артиллерию, а вместо его определен Фельдфебелем Сержант Федор Шульгин; из Сержантов в Подпоручики Павел Грин, который и причислен в Артиллерийскую команду.

В оном же месяце Артиллерийские лошади переведены из заводов в Новую Деревню и поставлены на дворе у Господина Собакина, и, по примеченному беспорядку Господином Артиллерии Капитаном Аракчеевым за фурлейтским Унтер-Офицером, посылаем был на конюшню из роты ежедневно 1 Унтер-Офицер на дежурство, который принимал и раздавал суточный фураж.

В оном же месяце 15 числа Капитан-Поручик Каннабих произведен Его Императорским Высочеством в Капитаны и

переведен из Флота в Главную Артиллерию в Квартермистры и оставлен при одной же роте.

В оном же месяце Его Императорское Высочество изволил приказать, чтобы Г[осподин] Артиллерии Капитан Аракчеев именовался Маиором и был бы по Артиллерийской команде яко Главный Начальник, а Квартермистра Канныбиха именовать Капитаном и исправлять должность Маиора по Артиллерийской части, а Констанделя Гессе именовать Подпоручиком.

Оного же месяца получила Артиллерийская команда два раза отданное при пароле, 21 и 24 чисел, благоволение Его Императорского Высочества, за усмотренную Его Высочеством по оной части исправность и порядок.

В оном же месяце, для лучшего порядка и смотра, вся Артиллерийская команда разделена была Маиором Аракчеевым на 4 отделения, из которых первым командовал Маиор Аракчеев, имея еще Адъютанта Котлубицкого, вторым Поручик Капцевич, третьим Подпоручик Гессе, а четвертым Капитан Каныбих, имея Подпоручика Грина [Грина. – Е. Ю.]. Сии отделения назывались по фамилиям Командиров, наприм[ер]: Первое Отделение Маиора Аракчеева.

Фурлейты же, понтонеры и мастеровые соединены в одну, пятую часть, которая и названа фурштатом, и препоручена в смотрение Адъютанту Котлубицкому.

В оном же месяце прибыли из Морской Артиллерии Сержанты Мантуров и Петр Козьмин, Бомбардиров и Канониров 33. Гребного флота из Артиллерийских баталионов Сержанты Михайло Попов, Федот Иванов, Бомбардиров 3. С С.-Петербургских пороховых заводов Унтер-Фурмейстер Дуденков, итого всех чинов 41 человек, которые и причислены все в роту.

Убыло: отосланные по примеченной в них к службе неспособности для определения обратно в Морскую Артиллерию Капрал Плешков, Бомбардиров 12, итого 13 человек.

Полевая Артиллерия, состоящая из двух рот.

Гарнизон одной роты Гатчина, а другой Павловск.

Мундир: Офицеры и солдаты воротников на мундирах не имеют, а обшлага такого же цвета, как и мундиры, с красною оторочкою; рядовые и барабанщики имеют красные погоны; Офицеры имеют все на камзолах широкий золотой позумент, а на шляпах

золотой узинькой позумент, и притом камзолы и штаны как у Офицеров, так и у рядовых палевого цвета. Бомбардиры имеют на обшлагах золотой позумент, а Унтер-Офицеры сверх одного еще из золотого позумента змейки.

У рядовых находится вместо сумы круглая лядунка, а на перевязи две на цепочках протравки.

Начало происхождения. 1786 года в Апреле месяце взяты из Морской Артиллерии 1 Унтер-Офицер и 8 Бомбардиров в Павловское, и причислены к бывшей пехотной команде Капитана Штейнвера, а в Ноябре месяце одного же года принят был из Саксонской службы один Унтер-Офицер, а в 1787 году в Марте месяце приняты еще из Морской Артиллерии 4 бомбардира. Из Главной Артиллерии 1 Унтер-Офицер и два Канонира, с которыми и привезены из Сестербека 6 новые 3-х фунтовые пушки со всею принадлежностью, которые литые в Сестербецких заводах, которые уж и употреблялись всегда при пехотных маневрах, получая от Придворной Конюшенной Конторы лошадей. В 1788 году в Марте месяце приняты еще два Унтер-Офицера, один из Саксонской службы, а другой из Морской Артиллерии. В 1792-м году в Июле месяце получены из Кирасирского полка 12 лошадей, которые и состояли уже в Артиллерии, и 6 челов[ек] Фурлейтов, и из Главной Артиллерии 1 Унтер-Офицер и 6 челов[ек] Бомбардиров, и в Июле месяце она команда отдана уже в командование Капитан-Лейтенанта Каннабиха. Спустя несколько времени, в оном же месяце, принят из Галерного флота Поручик 1, и названа уже она команда Артиллерийскою ротой. В Августе месяце увеличена она рота присланными из Морской Артиллерии 28 и из Московского Гренадерского полка 6-ю человеками. В Сентябре месяце получил она роту взятый из Главной Артиллерии Артиллерист Капитан Аракчеев. В Декабре месяце увеличилась она рота разными чинами 47-ю человеками. В 1793 году в Генваре месяце определены из Артиллерийского Инженерного Кадетского Корпуса 4 человека Офицеров и из разных мест разными чинами 28 человек. В Феврале месяце отставлено из оной роты от службы Сержант 1 и Бомбардиров 8 человек. В Марте месяце поступили в она роту из Главной Артиллерии вылитые при С.-Петербургском Артиллерийском Арсенале пушки 12-ти фунтовые легкой препорции две, 6-ти фунтовые легкой препорции четыре,

и немного потяжелее две, со всею к ним принадлежностью, которые уже и употреблялись завсегда при пехотных маневрах и при Артиллерийской роте во время ученьев. В Апреле месяце увеличилась оная Артиллерийская команда присланными из Главной Артиллерии 11-ю человек[ами], в Июне месяце поступили еще в Артиллерийскую роту из Главной Артиллерии 11 человек, а в Июле м[еся]це поступили из оной же Артиллерии музыкантов 8 человек, которые находятся и поныне в Артиллерии; и в сем месяце поступил из пехоты 1 Офицер в фураштат. В Августе месяце получена в оную же роту из Главной Артиллерии двух пудовая медная мортира со всею к ней принадлежностью, которая уже и употреблялась завсегда при Артиллерийских на батарее маневрах, а в Октябре месяце из оной роты отослано во Флот Унтер-Офицеров 2, рядовых 48 человек. В Декабре месяце отставлено от службы Унтер-Офицеров 2, рядовых 9 человек.

¹ Выражаю искреннюю благодарность сотруднику Российского государственного военно-исторического архива К. В. Татарникову за предоставление копий этого документа.

² ГАРФ. Ф. 728. Оп. 1. Д. 304.

³ ГАРФ. Ф. 728. Оп. 1. Д. 280. Л. 57–65, об.

⁴ Сведения о Гатчинских войсках. СПб., 1835.

⁵ Ратч В. Ф. Сведения об артиллерии Гатчинских войск. СПб., 1851.

⁶ Юркевич Е. И. Артиллерия Гатчинских войск Великого Князя Павла Петровича (1783–1796) и ее влияние на развитие русской полевой артиллерии конца XVIII – 1-й четверти XIX веков: Автореферат... кандидата исторических наук. СПб., 2003. С. 9.

⁷ Татарников К. В. Павловская команда 1782–1796: История, униформа и снаряжение Гатчинских войск / С. 3 / Tatarnikov_08.pdf // www.reenactor.ru.

⁸ Там же.

⁹ ГАРФ. Ф. 728. Оп. 1. Д. 304. Л. 9.

¹⁰ Ратч В. Ф. Сведения об артиллерии Гатчинских войск. С. 106–107.

¹¹ Хохлов И. В. «Русский новгородский дворянин» граф Алексей Андреевич Аракчеев // Русский новгородский дворянин: К 250-летию со дня рождения графа А. А. Аракчеева / Авт.-сост. И. В. Хохлов. Великий Новгород, 2019 (НГОМЗ). С. 14–20.

¹² Ратч В. Ф. Сведения об артиллерии Гатчинских войск. С. 27.

¹³ Ратч В. Ф. Сведения об артиллерии Гатчинских войск. С. 20; Русский биографический словарь. Т. 5: Герберский–Гогенлоэ. М., 1916. С. 144.

¹⁴ Ратч В. Ф. Сведения об артиллерии Гатчинских войск. С. 44; Русский биографический словарь. Т. 5: Герберский–Гогенлоэ. С. 144.

- ¹⁵ Ратч В. Ф. Сведения о графе Алексее Андреевиче Аракчееве. I: По 1798 год. СПб., 1864. С. 82.
- ¹⁶ Потоцкий П. П. История Гвардейской артиллерии. СПб., 1896. С. 31.
- ¹⁷ Русский биографический словарь. Т. 5: Герберский–Гогенлоэ. С. 144.
- ¹⁸ См. Юркевич Е. И. Военный Петербург эпохи Павла I. М.; СПб., 2007. С. 35–47.
- ¹⁹ ГАРФ. Ф. 728. Оп. 1. Д. 304. Л. 1–10.
- ²⁰ До 1918 г. – название г. Хамина, Финляндия.
- ²¹ Артиллерийское вооружение «Мстислава» состояло из 74 пушек.
- ²² Артиллерийское вооружение «Мечеслава» состояло из 66 пушек.
- ²³ Капитан 2-го ранга, впоследствии (1799) контр-адмирал Михаил Иванович Борисов (? – 1801).
- ²⁴ Так в документе. Правильно: Ларион.
- ²⁵ ГАРФ. Ф. 728. Оп. 1. Д. 280. Л. 57–65, об.
- ²⁶ Вероятно, имеется в виду круглая рига, до сих пор сохранившаяся в Гатчине.